

邂逅读书之福流

读书会

编者按:任何事情,一旦你对其产生浓厚兴趣,便会专注且沉浸其中,乃至物我两忘,始终被一种愉悦的力量所推动,并不断地为之奋斗、创造和探索。在这个过程中,你会感受到一种发自内心的兴奋、喜悦、感动、激励、敬畏和升华,好像因此找到了生命的价值和意义。这种出于内在兴趣而全神贯注做事时的快乐心理体验,便是福流。它让人欣喜若狂、如痴如醉、欢乐至极。4月23日是世界读书日,让我们一起邂逅读书之福流,感受阅读带来的能量,在书中找到一片属于自己的天地。

我与书

书香盈怀

李玉虎

书是人类进步的阶梯。每当翻开书页,那油墨的芬芳与字句的温度便如同涓涓细流,汇入生命的长河,滋养着我的精神世界。

我的读书之旅始于孩提时代。那时,父母常带我去县图书馆,那种沉浸在另一个世界的快乐,让我初次体验到阅读的魅力。随着年龄的增长,我开始驶向更广阔的书海。《鲁滨孙漂流记》教会我要有勇往直前的冒险精神,《钢铁是怎样炼成的》则让我感悟到坚韧不拔、矢志不渝品质的美好,对主人公保尔·柯察金产生了深深的崇拜。每当我与书中人物共历悲欢离合,感受他们的喜怒哀乐,就如同找到了灵魂知己。那份共鸣、共情与感动,让我在阅读中找到快乐的源泉。

步入职场,我愈加感受到读书对于个人成长与工作的重要性。我是一名石油安全工程师,专业知识的更新迭代与行业动态的瞬息万变,要求我具备敏锐的学习意识与扎实的知识储备。工作之余,我常沉浸于专业书的研读,《安全生产法》《安全技术》《安全管理》等成为我的案头常客。我在字里行间汲取“营养”,洞悉石油钻井行业新规。这些知识犹如罗盘,为我的工作指明方向,助我提升安全管理水平,更好地解决实际困难。

然而,读书之乐并不止于此。那些看似与工作无关的人文社科类图书,也无形中提升着我的职业素养。《有效沟通》教会我如何倾听与说服他人,《思考快与慢》揭示了思维模式的奥秘,使我学会理性分析与决策。这些书赋予我更宽广的视角与更深邃的思考,使我在处理复杂工作关系、应对突发事件时更加从容不迫、游刃有余。

读书,已然成为我提升专业技能、增长生活智慧的重要途径,而这种提升带来的成就感,无疑是另一种人生之乐。

工作之余,读书更是我寻找心灵慰藉、陶冶情操的良方。在《瓦尔登湖》的静谧湖畔,我学会了在忙碌生活中找寻内心的宁静;在《平凡的世界》中,我被孙少安、孙少平兄弟坚韧不拔的精神所打动,明白平凡生活亦可绽放绚烂光彩。书如同人生导师,以无声的语言引导我理解生活的真谛,赋予我面对困境的勇气与力量。每当夜深人静,一杯清茶,一本好书,便是我最惬意的时光。那一刻,我仿佛与世界万物连通,感受到生活的诗意与美好。

独乐乐不如众乐乐。假期,我经常参加社区或者书店组织的读书分享会,与好读者交流读书心得,共享知识盛宴。在思想碰撞中,我收获了新的见解与灵感,也结识了一批志同道合的书友。去年秋天,我和老家的几个书友倡议设立流动书箱,将闲置书捐赠给偏远地区的学校,让更多孩子体会阅读的乐趣。这个活动让读书之乐得到升华,不再局限于个人的内心世界,而是化作一种社会力量,连接起一颗颗热爱阅读的心灵,共同营造书香社会的良好氛围。

回首我的读书之路,每一本书都如同一位良师益友,陪伴我成长,赋予我智慧,点亮我的人生。书中有诗有远方,有星辰亦有海洋,有温情还有力量。读书之乐,乐在知识的汲取,乐在职业的提升,乐在生活的诗意,更乐在分享的喜悦!

(作者单位:中原石油工程)

懂

谭华

曾经多次问自己最喜欢什么?“应该还是看书吧”,心底一个柔软的声音轻轻传来。是的,只有书始终和我一起经历着生命的欢乐和曲折,每晚陪伴我安然入梦,清晨微笑着再出发。对于不同年龄、不同性格的人,抑或是不同时期的同一个人来说,阅读的感受都是不尽相同的。阅读其实是一种“懂”,一种穿越时空的交流。

至今依然特别喜欢小人书。在我看来,小人书就是对孩子的懂。小人书图文并茂,甚至不用看字,孩子依旧能在脑海里遨游另一片天地。故而,孩子看着看着会不由自主地手舞足蹈、嘿哈傻乐。这算不算小人书的留白之趣?但有的大人不懂,所以会在从书包里甚至枕边翻出小人书时,毫不留情地一边“撕碎”,一边“恨铁不成钢”地训斥孩子:“小人书上又没几个字,看你写的作文,驴唇不对马嘴……”眼泪汪汪的孩子却始终弄不明白——为什么作文不能画出来呢?

懵懂而又充满幻想的青少年时代,只要你愿意,就一定找到懂你心声的“伙伴”。它会带着你观摩一名来自温暖湿润之地、曾经逃学的忧郁女孩如何适应并欢欣撒哈拉沙漠。“我笑,便面如春花,定是能感动人的,任他是谁。不要去

看那个伤口,它有一天会结疤的,疤痕不褪,可它不会再痛。”阅读《撒哈拉的故事》,自此我懂得理解“受伤”的含义,知道很多情绪需要等待。

如何等待?“万里归来颜愈少,微笑,笑时犹带岭梅香。试问岭南应不好,却道:此心安处是吾乡。”赏析《定风波·南海归赠王定国侍人寓娘》,接纳“伤痕”,安心便能静待花开。幻想用新衣装扮的我,在遭遇父母无情打发后,以“粗缯大布裹生涯,腹有诗书气自华”捡回几许自尊,而后嬉笑于“老夫聊发少年狂,左牵黄,右擎苍,锦帽貂裘,千骑卷平冈”(原词)中,让我还关注一些资深学者、老师的线上平台。记得一次听到董宇辉老师说起《额尔古纳河右岸》,在他一度最迷茫无奈时,是这本书让他似乎有某种顿悟,令他整理思绪做出了一项人生选择。带着好奇,我买回书。起初我认为,它是在描述一个遥远或许不一定存在的部族的传说,不时穿插一些迷人的大自然原生风景,哪有什么不同凡响。

且巨且望地读下去,已过天命之年的我,终于能够深深体会作者想表达的情感:我们不过是时空中转瞬即逝的、渺小的、不值一提的一个瞬间,但是自然从未改变过,所以岁月流转,人来人往,这些是不可逆转的,唯一不变的就是额尔古纳河缓缓奔流,地久天长。老族长没有刻意去阻挡时代的车轮,选择坚守自己的信仰深情而坚强地生活。

我被这份在剧烈时事变迁中依然保持澄净、笃定的心深深吸引。老族长一直在诉说,可我又觉得她什么也没说,就像鄂温克族会消失,却以另一种方式存在着。人类历史如同“额尔古纳河缓缓奔流,地久天长”,人心则需化繁为简,理法自然才是生存之道。我们是不是可以从老族长的身上找到生活的勇气和力量呢?

是的,阅读之懂需要在学习中思索提升。小时候背诵“学而时习之,不亦说乎?有朋自远方来,不亦乐乎?”初读,只觉孔老先生很童趣。后来总感觉前后两句似乎衔接得很突兀,并且这几句的理解难度、深度与其他内容太过悬殊。现在恍然大悟,“朋”可以理解为理法思想;由于保持学习思索的态度,突然有一天,成熟的思想就像老友一般由远及近越来越清晰,来到你身边,这种感觉不是很欢喜吗?阅读,可以让我在方寸间领略古今中外、天地人文。这份“懂”,其乐无穷,温暖绵长!

(作者单位:九江石化)

企业与书

为员工提供解难题的知识钥匙

常焕芳 李凌霞

4月17日,在距离河南油田1300多千米外的广东中山市长洲加能站,忙碌了一天的魏海涛回到宿舍,再次拿起《岳飞传》津津有味地读起来。

魏海涛今年53岁。2022年,为响应河南油田走出去号召,作为基层管理干部的他,带领5名员工到长洲加能站当起了加油员。在出征的行李中,河南油田矿区服务中心“翼阳光”读书会会长贾斌特意为他们送上了《岳飞传》《钢铁是怎样炼成的》《老人与海》等书。

刚到广东时,他们听不懂广东话,不适应极度闷热的天气,学不会各种优惠结算方式,打起了退堂鼓。回到宿舍,他们便各自拿起读书会送的书,试图缓解焦躁的心情。魏海涛手捧《岳飞传》,读着读着,被岳飞精忠报国的精神感染。于是他振作精神,决定努力克服这些困难。和他同去的杨军娥从《老人与海》中领悟到了战胜困难的方法,建议在工作群中分享读书的收获,一起加油鼓劲。

“贾会长很有心,给我们提供了解难题的知识钥匙!”魏海涛很是感激。慢慢地,他们不再焦虑,每天坚持学习技能。如今,他们每天熟练提枪100多次,已成为技能过硬的加油员,还经常被评月度明星员工。截至目前,他们已经为矿区服务中心创效150多万元。

“翼阳光”读书会是在2021年成立的一个读书组织。他们通过定期集中阅读、分享阅读经验、给员工配送书等措施,为员工储备丰富的知识,不断提升员工知识素养。2023年,“翼阳光”读书会荣获华全国总工会职工书屋“示范职工读书会”荣誉称号。

让员工讲好企业故事,也是“翼阳光”读书会的重要职责。河南油田文化馆是中国石化红色教育基地之一,讲解员每天要接待上百名社会公众。为了更好地讲述河南油田故事,“翼阳光”读书会给文化馆讲解员配备了《中国石化大事记》《中国石化简史》《河南油田年鉴》等书,为讲解员建起丰富的资料库。

“翼阳光”读书会还结合工作实际,编写《三对一自主》《项目一手册》等工作指南,指导员工解电扶梯维修等难题;编写《非在岗群体“一站式”办事法》《工程质量监管办法》等教程,帮助员工更好地进行工程质量监督。

职工书屋 锻造学习型人才

赵海燕

“我推荐这本《采油工程原理与设计》,对我们学习专业知识非常有用。”4月初,江苏油田采油一厂地质研究所科研人员仲康给新入职的同事推荐近期阅读的好书,畅谈自己在职工书屋的读书心得。

长期以来,江苏油田采油一厂不断加强基层文化阵地建设,将职工书屋打造成员工业余时光的好去处,并以此为载体,锻造学习型党支部、学习型员工,建好科研工作站、地质创新港等附加图书角。

3月,该厂依托中国石化出版社“易展”平台,在职工书屋开展了系列读书活动,引导员工静下心来读一本好书,在书香沁润下得到精神滋养和塑造成长。其中,与岗位相关的工具书最受基层员工欢迎。大家利用学习平台,对照工作标准、操作规程进行自查自改,切实掌握岗位业务知识,提高专业素养。该厂还把安全技能大比武、《合同法》读本与读书活动有机结合,让员工熟悉专业书、运用工具书,学到更多可指导岗位实践的理论新知识和安全新技术。

每周四下午,是地质研究所职工书屋最热闹的时候,员工们不约而同聚集到这里,围绕石油地质难点开展专题研讨,探索油田开发新模式,挖掘现有资源潜力提高老区采收率。“在每周职工书屋固定的学习时间里,我完成了侧永22-2井的设计,这是我最新的一口井,日产量由1吨增至8.1吨。尝到学习成果转化效率效益的甜头,真带劲儿!”仲康说。科研人员在“一屋一角”里,沉下心来在书本中学基础理论,在实践中检验科研成果。

该厂还广泛收集团体或个人捐出的闲置优质图书,打造漂流书屋,一批涵盖红色党建、中外名著、专业技能等方面的书,通过漂流书屋在全厂范围内循环流转、共享阅读。他们还保障专款投入,在三八妇女节、五一劳动节,与时俱进为职工书屋采购新书,持续为员工营造便捷的读书环境,满足员工所需。

(作者单位:西南油气分公司)



江苏无锡石油以“锡心油爱”党建品牌布局,精心打造“锡心书屋”职工书屋示范点,营造浓厚的读书学习氛围,丰富职工精神文化生活。图为员工在“锡心书屋”看书。 齐晓吉 摄

字里行间

李丽

读书的乐趣,源自那字里行间所蕴藏的无穷智慧和美妙体验。

当我们翻开一本书,仿佛就踏上了一段奇妙的旅程,可以穿越时空,与古今中外的智者对话,领略不同的风土人情,体验别样的生活情感。

读书的乐趣在于知识的获取。当我们翻开一本书,就仿佛打开了一扇通往知识宝库的大门,每一步深入都是一次全新的发现与领悟,无论是历史的厚重、哲学的深邃、科学的奥秘,还是文学的韵味、艺术的魅力,都为我们提供了丰富的素材和独特的视角。通过读书,我们可以了解世界的奥秘、洞察人性的复杂、掌握实用的技能。读书不仅能激发好奇心和求知欲,让我们不断地探索新领域、学习新知识,还能拓展思维方式、增强认知能力,让我们通过书中独到的见解,学习不同的思考方式和方

法,锻炼逻辑思维和批判性思维,提高分析问题和解决问题的能力,从容面对生活中的各种问题。

读书的乐趣在于思想的碰撞。书是思想的载体,记录了人类对于世界、人生、价值等各种问题的思考和探索。在阅读的过程中,我们不可避免地会遇到与自己观点不同、思考角度各异的作品。当我们的思维与书中的思想相互碰撞时,会产生一种奇妙的“化学反应”,点燃思想激荡的火花,从而激发我们的探索欲望和创新活力。在与不同思想观点的碰撞中,我们可能会产生新的想法、新的观点,甚至可能开创新的领域,就像一块块拼图组合在一起,形成了我们对世界的多元认知。这种创新的乐趣和成就感,是阅读带来的独特体验,让我们在阅读中不断成长,也让我们在思考中找到生活的意义和乐趣。

读书的乐趣在于情感的共鸣。每一本书都如同一个情感丰富的世界,其

中的人物、故事和情节蕴含着作者深深的情感。无论是悲欢离合,还是爱恨情仇,都可能触动我们的心弦。当我们读到一段描写亲情的文字,可能会想起自己与家人之间的温馨时光,心中涌起一股暖流;当我们读到一段描写友情的篇章,可能会回想起与朋友共度的欢乐时光,心中充满感激与怀念;当我们读到一段描写爱情的篇章,可能会感受到那份深情厚意,仿佛自己也在经历着一段浪漫的爱情。当我们沉浸在书的世界中,与书中的人物相遇,经历他们的喜怒哀乐,同呼吸、共命运,何尝不是一种心灵的疗愈,帮我们暂时忘却烦恼,沉浸在情感的洪流中,体验不同的情感世界,感受人性的美好与温暖,让心灵得到滋养和升华。

若遇得闲时,轻轻翻动书页,在字里行间,览千山万水、阅人间景致,体会别样的美好世界。

(作者单位:西南油气分公司)

